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In fața congresului național-bi- 
sericesc serbesc.

Sibiiu, 15/27 Sept. 1879.
I.

Cinci ani trecură deja de când 
fostul archiepiscop și metropolit al 
nostru, părintele Procopiu Ivacico- 
viciu trecu în calitate de patriarch la 
ierarchia sârbească și de când coreli
gionarilor noștri Șerbi nu li se mai 
dete ocasiune de-a se întruni în con
gres național-bisericesc, precum. îi în- 
dreptățesce legea.

Era vorba încă în anul 1876, și 
mai apoi în cei următori, de convo
carea acelui congres, ceea ce însă — 
nu seim din ce cause, din vina celor 

' de sus sau celor de jos — nu se rea- 
lisâ; dar acum, astăzi înse se scie cu 
toată positivitatea, căci înseși orga
nele oficiale, atât cele din Viena, cât 
și cele din Budapesta au anunțat-o; el 
este convocat și se va întruni în 
Carloviț, mâne duminecă în 16/28 Sept, 
a. c.

Noi Românii greco-orientali ne 
bucurăm, că coreligionarilor noștri șerbi 
li se dă ocasiune de-a mai gusta ea
răși din viața particulară constituțio
nală, ce le-a garantat legea, și de a’și 
regula afacerile bisericesci și școlare 
în suprema corporațiune ierarchică au
tonomă a lor; cu atât mai vertos ne 
bucurăm și noi de întrunirea acestei 
corporațiuni, pentrucă avem și noi u- 
nele cestiuni controverse din actul de 
despărțire ierarchică, încă rămase pen- 
dente și adăstând cu durere finala lor 
complanare între representanții con
gresului lor și representanții resp. de- 
legațiunea noastră congresuală.

între acele cestiuni, sunt de ose
bită însemnătate dorințele și cererile 
de despărțire ale credincioșilor noștri 
români de prin acele comune meste
cate, cari și astăzi țot mai stau sub 
jurisdicțiunea ierarchică sârbească, a- 
decă unde sau încercările de pănă a- 
cuma de despărțire prin învoială re
ciprocă amică n’au succes, din causa 
pretensiunilor prea mari de una sau 
altă parte, sau unde înseși cererile de 
despărțire s’au insinuat prea târziu, 
ca să fie putut fi luate în considera- 
țiune de cătră comisiunile ad hoc. Pen
tru care cereri deci, după regalele 
politice în privința lor, ar fi a se urma 
calea procesului civil înaintea forului 
delegat competent, un lucru de tot 
abnorm în biserica noastră, carele așa 
dară ar merita ca — de s’ar pute, să 
fie evitat, încercându-se o nouă com
planare amică, ceea ce firesce, numai 
prin estraordinara bunăvoință a am
bilor factori, și pe temeiul de noue 
sacrificii din ambele părți ar ave re
sultatul dorit.

De aceastași categorie este și ces- 
tiunea'monastirilor. Românii ce e drept 
au mers cu pretensiunea lor în această 
privință până la estremul minim, 
dechiarând încă dela 1865, că se mul- 
țămesc a primi în cale amică — mă
car numai doue monastiri dela frații 
Sârbi sau proprie numai încă una, 
cătră cea una, a Bodrog-Hodoșului, 
ce în faptă o posede eparchia Aradu
lui, precât corifeii și mai verțo. epis- 
copalul Sârbilor nu ae Invoieee mei 

la una, reclamând chiar și Bodrog- 
Hodoșul!

Frații Sârbi, cam 200 de mii de su
flete la nr în Banat, au numai în Banat 
cinci monastiri și cu o filială; ear în 
Sirmin, Baciu și Croația mai au incă 
vr’o 18; între cele din Banat, Bezdi- 
nul singur, prețuit materialmente după 
averea și venitul seu, ajunge îndoit 
mai mult, decât ambele pe cari le re
clamă Românii; cătră aceasta este a 
se lua în considerațiune, că vre-un 
drept sau us eschisiv nu pot dovedi1 
positiv nici în privința uneia; mai 
mult, că ei s’au convins prea amar, 
cumcă monastirile lor astăzi nu mai 
sunt refugiul, scutul și aperămentul 
moralităței și naționalităței: cu toate 
aceste frații noștri se agită și irită 
în contra justei noastre pretensiuni 
printr’o ficțiune și frasă poetică, a- 
ceea, că — sunt „monumente stră
bune", și prin urmare că „nu se 
pot înstrăina de bună voie!"

Vai de popoarele, cari cred a’și 
pute asigura viața și stăpânirea prin 
ținerea morțiș la prejudețe! Secuiul 
nostru este inimic de moarte preju-' 
dețelor, și frații Sârbi cu timpul, re- 
cugetând mai liber, mai cu sânge rece, 
se vor convinge, — dare-ar D<jeu să 
nu fie prea târziu pentru binele lor 
și al nostru, că — nici nu se lucră dp 
„monumente străbune," eschisiv 
sârbesci, nici de — „înstrăinarea 
acelora," ci de un postulat de e- 
chitate și dreptate între frați, 
pentru binele comun. Chiar monumen
tele străbune nu se înstrăină, trecând 
ele dela frați la frați. Românii în sim
țul de frățietate, nu s’au putut decide, 
a implora întrevenirea, justiția, forța 
străină în contra fraților. Aci stă causa, 
și sinoadele noastre din Arad și Ca
ransebeș bine au făcut, avisând pre 
delegațiunea noastră, a mai apela o- 
dată la simțul de dreptate și echitate 
a sororei națiuni și biserici din Car
loviț. (Va urma.)

Revista politică.
Sibiiu, în 17 Septemvre.

înainte de toate' trebuie să dăm 
în vre-o câte-va cuvinte esplicațiune 
telegramei dela Viena relativ la un ar- 
ticul al foiei „N. A. Ztg." Articulul a- 
cesta ^ice, că Bismarck s’a dus la 
Viena ca să se convingă, ce aplecări 
amicabile cătră Germania și de ce 
statornicie sunt aceste în cercurile 
cele mai înalte din Viena. împărtăși
rile împrumutate din amândouă păr
țile garantează cea mai deplină mul
țămire și constatează, că amândouă îm
părățiile sunt de acord întru a păstra 
o politică pacinică și tot odată de-a 
’și apăra împrumutat interesele lor 
economice. Eată dar articulul despre 
care s’a ^is că a aflat cel mai sim
patic resunet în Austro-Ungaria. Dar 
cu toate asigurările unei foi cum este 
„W. Abendpost" despre simpatia ge
nerală, „P. Ll.“ nu ’și cruță osteneala 
într’un articul de fond, în nrul de 
duminecă, a atinge unele coarde care 
desmințesc resunetul simpatic în o 
bună parte. „P. Ll.“ scie să spună, că 
sunt factori în Austro-Ungaria, cari o 
ar vede pe aceasta mai bucuros într’o 
alianță cu Rusia și Francia, și că pen

tru Bismarck a fost un ce de tot du
reros, că unul dintr’acești factori, a 
lipsit din Viena'-tocmai în timpul vi- 
sitei sale. Situațiunea politicei euro
pene nu este mai clarificată nici după 
visita principelui Bismarck.

Fiind Bismarck in Viena a cer
cetat și pe bolnavul ambasador fran- 
ces din Viena Teis ser enc de Bort. 
Bismarck ’l-a asigurat pe acesta și 
printr’ânsul Francia, că în Viena nu 
s’a plănuit nimica contra Franciei. 
„Journal des Debats“, folosind inciden
tul acesta, dă o lecțiune și presei un
guresci, care din parte ’și încă dă 
Francesilor asemenea asigurări. Foaia 
franceză ^ice, că foile unguresci ar 
face mai bine să se gândească, că oare 
politica panslavistă, care a triumfat 
in Austro-Ungaria prin călătoria lui 
Bism irck, nu este cumva periculoasă 
pentru Ungaria. Dacă ar fi Francesii 
Maghiari le-ar insufla și lor întreve
derea dela Viena mari ingrigiri. Dar 
fiindcă nu sunt, ei pot privi cu sânge 
rece la desvoltarea evenemintelor.

Secțiunile camerei din Bucuresci 
au discutat deja proiectul guvernului 
de împământenirea Evreilor. Șepte sec
țiuni se dice că s’au pronunțat in fa- 

. vorul proiectului și una conțra. Și cele 
Șepte ’si-au reservat unele modificațiuni 
în listele propuse de guvern. După 
listele aceste ar fi a se da acum îm
pământenirea la 1074 indivizi, împăr- 
țiți în cinci categorii.

Desbaterile în camera română;
asupra revisuirei art. VII în cesțiunea

‘ Evreilor.
întrerupem de astădată șirul dis

cursurilor din camera României în ces- 
tiunea Evreilor și dăm cetitorilor dis
cursul d-lui Maiorescu din ședința dela 
10 Septemvre, care este memorabil 
din diverse puncte de vedere.

Maiorescu; Domnilor deputați! îmi pare 
reu, că propunerea de amânare, ce avusesem 
onoarea să o fac înaintea d-voastre în șe
dința de Mercuri, n’a fost primită, ci a de
generat, în contra intențiunilor mele, într’o 
cestiune de încredere sau neîncredere în gu
vern. In asemenea situațiune, maioritatea gu
vernamentală a respins amânarea; regret 
înse pentru interesul causei, c’a respins-o. 
Vedeți pentru ce a remas dar în discuțiune 
proiectul maiorităței delegaților, și dacă va 
ajunge la vot și va căde în urma votului, 
nu mai este cu putință ca să fie readus sub 
aceeași formă în discuțiunea d-v.

Dacă înse va cădâ și proiectul guver
nului, atunci cum stăm? Dacă ar fi că^ut 
proiectul guvernului și celalalt venia simul
tan în aceeași ții la vot, atunci puteam cel 
puțin pe unul să’i scăpăm după votul celui
lalt. Dar când ne este cu neputință a mai 
reveni la părerea maiorităței, ne putem afla 
în o situație în adever complicată. Dar vina 
nu este a noastră; ea vine dintr’o proce
dură parlamentară a maiorităței guverna
mentale, și nu din intențiunea camerei în
tregi, De aceea regret încă odată că s’a în
tâmplat așa. Dar fiind că fără vina noastră 
s’a întâmplat așa, nu ve mirați, că chiar în 
lipsă de contra^icetori și cu tactica maiori
tăței de-a păstra tăcerea, îmi iau libertatea 
de-a vor&i înaintea d-voastre și de-a ve a- 
reta pentru ce primim, pentru ce manținem 
și vom manținâ proiectul maiorităței comi

tetului de delegați. Cred că veți înțelege 
totde-odată, și mai ales, ca deputatul cole
giului I al acelui oraș, care a fost vechia ca
pitală a Moldovei, a acelei părți a Româ 
niei ce este mai cu samă interesată la ces- 
tiunea de astăzi, să fie îndeosebi dator a’și 
spune cuvântul în numele alegetorilor sei și 
a orașului ce representă.

încep prin o declarare. După ce m’am 
înțeles cu colegii mei din partidul conser
vator, cu ei împreună și pentru dânșii am 
onoarea a ve spune aci : Primim propune
rea formulată de maioritatea comitetului de
legaților, ca singura propunere, care este 
astăzi cu putință, (aplausej ca singura pro
punere, care corespunde necesităților țerei, ca 
singura propunere, despre care sperăm, că 
va găsi, prin argumentele ce i se vor da, 
înțelegere și sprigin chiar în Europa occi
dentală.

D ior deputați, ați ve^ut în ședința din 
urmă, că s’au petrecut atâtea scene de un 
caracter foarte personal, și poate mulți din 
noi vor fi remas cu impresiunea, că era mai 
bine ca unele sau altele din cuvintele Șise 
să nu fi fost întrebuințate; înse emoțiunea 
aceasta, dacă voiți, personală, care câștigase 
pe atâția dintre noi, era foarte naturală în 
cașul de față. Căci cesțiunea ministerială în 
acest moment este nu o cestiune personală, 
ci o cestiune importantă pentru chiar resol
varea lucrului în sine, pentru chiar linisci— 
rea spiritelor în țară. Nu întru cât este 
persoana d-voastre în joc, d-lor miniștri, ci 
întru cât guvernul,^ori-care ar fi el, trebue 
în împregiurarea de față să presente {erei 
garanția de corectitudine și de tărie conse- 
cuentă, întru atât s’a preocupat țara și ne 
preocupăm noi de compunerea cabinetului 
d-voastre.

Căci vedeți, d-lor deputați; în ori.ee 
mod se va resolva acum, ca revisuire con
stituțională vorbind, cesțiunea aceasta, ea 
însăși nu este terminată, ci va trebui, in ori 
ce cas, să urmeze o importantă lucrare ad
ministrativă și legislativă, ca să continue a- 
ceastă organisare mai departe. Și întrebarea 
țerei este legitimă: în ale cui mâni este în
credințată operația administrativă a primi- 
rei Israeliților în cetățenia română? Când 
s’a ve$ut formarea ministeriului dela 11 Iu
lie și programul, pe care ’l-au declarat d-lor 
atunci în adresa cătră M. 8. Domnitoriul 
franc și leal; când s’a vețlut scris în a- 
cest program, că se depărtează ori ce idee 
de categorii, țara s’a liniscit și ați ve^ut, 
că a așteptat, dacă nu cu încredere, cel pu
țin cu răbdare, calea mai departe ce o veți 
urma în realisarea programului d-v. Când 
înse d. ministru de interne, care Ia 11 Iu
lie a scris franc și leal, „depărtez ori ce 
idee de categorii,,, vine la 7 Septemvre în 
cameră șine spune: „Am fost dela 1864 
totdeauna pentru categorii, sânt 
și astăzi pentru categorii" (aplause), 
atunci d-lor, cum să nu se turbure țara! ? 
atunci involuntar se întreabă oamenii ce se 
ascunde aci ? Căci lămurit nu este lucru, 
când o declarațiune solemnă vine și isbesce 
în cap ceealaltă declarațiune tot așa de so
lemnă, și aceasta. în interval de câteva sâp- 
temâni.

D-lor, fiindcă s’a aruncat din partea 
d-lui ministru al cultelor și instrucțiunei' pu
blice cuvântul de patriotism, că ar fi a- 
decă nepatriotic de-a releva asemenea con- 
trațliceri ve întreb: să fie oare nepatriotic 
de-a le releva și să fie patriotic de-a le co
mite? Noi voim o declarațiune francă și lă
murită. Ce voiți d-v.? Șive rugăm, în ori ce 



cas, un lucru: nu voiți într’o Z' una și în- 
tr’altă alta; căci aceste voințe schimbă
toare produc neliniscea, de care este cuprinsă 
țara. D-le ministru de interne permiteți’mi 
a spune că, pelângă raporturile d-v. prefec- 
toriale, seim și noi deputății, seim care este 
spiritul țerei; ne-am pus și noi in relațiuni 
repețite cu alegătorii noștri și sântem dar 
în drept a ve spune: e neliniscită țara 
de șovăirile d-voastre; e neliniscită de întu- 
nerecul, în care o lăsați asupra unui pro
gram cert și clar al d-voastre.

Da, d-lor deputați, de contrazicere tre
bue acusat d. ministru de interne, înse acu- 
sând, să fim drepți și să nu uităm circum
stanțele atenuante.

Lipsa de consecuență a cabinetului 
vine, în parte, din necesitatea timpurilor în 
cari ne aflăm. înțeleg că d. ministru de in
terne și ceialalți colegi ai sei, cari la 11 
Iulie, Ziceau: „Nici un fel de catego
rii", — astăZi, la 10 Septemvrie, în fața a 
nu sciu căror alte sciințe ce a primit din 
străinătate, să stea la îndoială jasupra ace
lui program: ințeleg; — înse, daeă omene- 
sce sânt de înțeles, și dacă nu trebuie pus 
la îndoială înaltul d-lor patriotism, nu ră
mâne mai puțin adevărat, că se nasc înd- 
doieli asupra conducerii afacerilor din par
tea d-lor, și că nehotărîrea d-lor a adus 
neliniscea țării.

Daeă aceste șovăiri de programe di
ferite ar lipsi, și o parte din greutățile si- 
tuațiunii ar lipsi. Și fiind că cuvintele cari 
le Zicem aci se aud de coroană și se cetesc 
de străinătate, țiu de datoria mea â Z>ce; 
nu este cestiune personală, nu este cestiune 
de partid, din care provine puțină încre
dere ce o are o mare parte a Camerii în 
guvernul actual; ci este numai ecoul marei 
îndoieli ce domnesce în țară asupra liniei 
de conduită și asupra planurilor guvernului 
actual.

Mai este o cestiune, d-lor, ce trebue 
să o ating prealabil, înainte de-a întră în 
fond. Posițiunea noastră, a celor ce nu ur
măm cu ori-ce preț părerile guvernului, se 
învăluesce din partea organelor de publici
tate inspirate de guvern într’o atmosferă 
așa de întunecoasă, încât trebuie mai ântâiu 
de toate să căutăm a împrăscia acea atmo
sferă artificială spre a pune lucrurile în a- 
devărata lor lumină, si apoi să discutăm. 
Astfel am văZut jurnalul „Românul" reve
nind în numărul din urmă earăși la cele ce 
a Z>8 ctl câte-va numere mai înainte, și a- 
firmând din nou, că intențiunea partidului 
conservator care, după cum veți vede, 
vine și susține franc și leal, opiniunea ma- 
iorității delegaților, este de a’și ascunde 
părerea sa în această cestiune, pentru ca 
se vină la putere și, cu ajutoriul alianței 
israelite să dea mai mult decât voiesce 
chiar guvernul de astăZi. Este o calom
nie, aceasta, o Zic astăZi precum am Zis-o 
în rendul trecut.

Când partidul conservator vine și vă 
spune clar, că este pentru părerea majori
tății comitetului delegaților, si că aceasta 
este singura părere ce o va susțină, sânt 
în drept a respinge cu îndignațiune ori-ce 
insinuare în sensul contrar. (Aplause). Și 
„Pressa..." nu sciu dacă mă esprim bine 
când Z>c, că este un organ apropiat de dl 
ministru de esterne, Boerescu, susține siste
mul început cu atâta lealitate de „Românul" și 
Zice: Faimoasa petițiune dela Iași, pe care 
au subscris-o conservatorii, a vorbit de e- 
manciparea Evreilor, conservatorii pe a- 
tunci voiau să dea drepturi Evreilor. Bine 
făcea, adaogă „Pressa", însă din acei cari 
au subscris petițiunea unul singur este, d. 
P. Carp, care astăZi are stofa unui viitor 
om de stat, căci își manține părerea. (Ila
ritate).

D. P. P. Carp. Declar, că n’am sub- 
cris petițiunea dela Iași.

D. T. Maiorescu. Petițiunea dela 
Iași o am aci; vedeți-o: nu esistă într’ănsa 
nici un singur cuvent despre Evrei sau des
pre emanciparea ori împământenirea lor. A - 
ceasta este ântâiu. Al doilea : între acei cari 
au subscris petițiunea, d. P. P. Carp n u 
esistă (i 1 a r i ta te).

înțeleg să nu vă ocupați de loc dă 
atitudinea noastră: dar ocupându-ve, nu în
țeleg să o falsificați și să o presentați țerii 
așa cum n’a fost niciodată. Ce accente să 

mai găsesc, d-lor pentru a stigmatîsa neno- 
rocita deprindere a unei părți din Ziare^e 
noastre, de-a hrăni pe cetitorii lor cu 
neadevăruri asupra adversarilor lor momen
tani. Lăsaține odată să spunem ceea ce în 
adevăr am spus și veți găsi destule ele
mente spre a ne combate. Dar nu ne atri- 
buiți lucruri, ce nu le am gândit, căci a- 
ceasta este o procedură nedemnă de situa
țiunea de față și chiar periculoasă. (A- 
plause).

Dacă d-voastră căutați a ne discre
dita pe fie-care dintre noi individual, prin 
asemenea inesactități, atunci discreditați țara 
și cui aduceți foloase? Nu mai puțin a’și 
crede că și limbaginl miniștrilor în cameră 
ar trebui să fie mai moderat față cu -pro
iectul maiorității delegaților. După cuvân
tul de întrigi personale, vine acum 
cuvântul de sfidarea Europei, ce ni’L 
aruncă d. Cogălnicean. ' Dar.dacă va triumfa 
părerea țării, cum rămân cuvintele acelora, 
cari Zi° că e o sfidare a Europei în a- 
ceasta? Eu am consciința, că vorbind așa, 
cum voiu vorbi în susținerea proiectului 
maiorității, nu sfidez pe nimeni și mai cu 
samă pe Europa, dela care ’mi-am primit 
prima mea educațiune și cultură, și ale că 
rei idei le știu în acord cu ceea ce voiu 
ave onoare să Șic acum.

Așa dar, d-lor, silit de împregiurări, 
voiu întră în fine acum în discuțiunea pro
iectului ce ne ocupă.

D ior, e vorba de revisuirea art. 7 din 
constituțiune.

Am auZit pe cel dintâiu. orator care aluat 
cuvântul în această cestiune, Z^nd că ar 
fi mai bine să nu se facă de loc revi
suirea.

înțeleg și fie-care din d-v. înțelege 
simțământul de susceptibilitate națională, 
care a dictat propunerea de nerevisuire, și 
sânt chiar convins că și d-v., cari sânteți 
pe banca ministerială, dacă ați pută acăpa 
situațiunea, fără ca să revisuiți acum art. 
7, ați părăsi pentru moment ori ce idee de 
revisuire.

Prin urmare, asupra sentimentului de 
a nu se face revisuire, asupra acestui sen
timent, nu mai poate fi discuțiune, pentru 
că nu este unul dintre noi care să nu’i în
țeleagă, și fie-care Român ar dori ca să se 
facă această revisuire mai bine atunci, când 
am pute-o face prin liberă voința noastră, 
ear nu acum, sub impunerea altora.

Cu toate aceste d-lor, fiind-că acum 
nu este vorbă de simțibilitatea noastră ci 
este vorba de politică rece îmi veți da voie 
să întru în espunerea argumentelor, — care 
politicește vorbind — ne silesc a primi idea 
de revisuire a articolului 7 din constituțiu- 
nea noastră, revisuire cerută de art. 44 al 
tratatului dela Berlin.

Să ne amintim puțin trecutul nostru 
politic.

Renașterea noastră politică sub forma 
de stat modern, îmi pot permite a o data 
dela anul 1858, adecă dela punerea în a- 
plicare a convențiunei dela Paris.

Vă aduceți aminte ce s’a petrecut pe 
atunci. în tratatul dela Paris dela 1856 în
tre altele se Zicea, că se va face o conven- 
țiune posterioară, care va regula posițiunea 
noastră, și după cum știți, pentru închearea 
acestei convențiuni, puterile garante au tri
mis comisari estraordinari și speciali, cari 
să studieze aspirațiunile și adevărata voință 
a țerei asupra organisațiunei sale politice și 
administrative.

In fața acestor comisari trimiși de pu
terile străine, ce am făcut noi, țara ? Oare 
am Zis noi atunci.’ nu ve primim, pentru 
că țara voesce singură să’și pună norma 
dreptului seu public și să’și așeZe ea sin
gură fundamentul seu politic? Nu! noi n’am 
declarat așa, ci am ales Divanurile ad-hoc, 
care au formulat dorințele țerei, dintre cari 
unele apoi s’au pus in convențiunea dela 
Paris, și astfel s’a așeZat fundamentul or
ganisațiunei politice a principatelor-Unite.

Această primire din partea noastră de 
a ni se așterne, prin o convenție a puterilor 
garante, basele esistenței noastre politice ca 
stat european, a fost espres formulată prin 
memorandul esplicativ la decisiunea divanu
lui ad-hoc al Valachiei din 9* Octomvrie 
1857.

Și pentrucă să vedeți, ce anume se Zi* 

cea atunci, îmi veți permite să ve citez un 
singur pasagiu caracterisc din aOel memo
randum.

Citarea o fac din culegerea de acte a- 
supra cestiunei orientale (voi. 3 pag. 144) 
întocmită de d. de lasmund, despre carele 
cetiam în Ziarele germane, că era designat 
de imperiul german ca ministru-resident al 
seu la Bucuresci.

Citând înse, sânt silit a retraduce din 
nemțesce în românesce:

„Noi Românii, adânc pătrunși de in- 
tențiunile generoase și înțelepte ale puterilor 
garante, sântem nerăbdători de-a primi din 
manile lor botezul nonei noastre esistențe 
politice."

Aceasta este spiritul, în care a lucrat 
divanul ad hoc al Valachiei. Eată acum 
și declararea formală a divanului a d h o c 
din Moldova, în ședința sa dela 19 Octom
vrie 1857:

„Divanul ad hoc pășind pe calea care 
’i este deschisă prin tratatul dela Paris, a- 
decă de-a arăta dorințele țerei înaintea lui 
DZeu și a oamenilor, declară etc.".. Ur
mează apoi cunoscutele cinci puncturi: 1) 
respectarea capitulațiilor, 2) unirea, 3) prin
cipele străin ereditar, 4) neutralitatea,' 5) 
constituționalismul.

Va să Zică, dorințele noastre le-am es- 
primat Europei, și ’i-am recunoscut noi în
șine competența de-a legifera pentru noi în
tru cele din afară.

Să urmăm acum situațiunea noastră 
față cu Europa mai departe. Comisarii de 
atunci, trimiși de Europa ca să afle dorin
țele noastre, întreabă prin o adresă oficială 
din 10 Noemvrie 1857, pe președintele di
vanului din Bucuresci: Dar asupra reorga- 
nisărei interne ce dorințe aveți? Și atunci 
divanul a d h o c din Bucuresci, în urma pro- 
punerei principelui Dimitrie Ghica, ia acea 
resoluțiune memorabilă din Decemvrie 1857, 
în care se Zice; „Dorințele generale au fost 
acele ce s’au espus puterilor; altă dorință 
pentru reorganisarea internă nu avem față 
cu puterile străine și nu putem să le espri- 
măm! Căci reorganisarea internă trebue să 
se facă prin chiar adunările legislative ale 
noastre." (Aplause).

Astfel s’a pus din capul locului acea 
linie de demarcațiune bine definită : In ceea 
ce privesce dreptul public internațional, Eu. 
ropa să ne reguleze; ear întru ceea ce pri
vesce dreptul nostru public intern, față cu 
noi in șine, nu putem primi ca Europa să 
intervie. Am primit ca Europa să sancțio
neze capitulațiunile noastre față cu Turcia; 
am voit ca să ne dea unirea și principiul 
unei constituțiuni; am cerut ca să ne dea 
dreptul de-a ave un principe străin ereditar 
precum și garantarea neutralități; dar când’ 
a fost vorba de organisarea noastră internă, 
atunci divanul a d hoc a respuns, că nu pri
mesce intervenirea străină și drept a făcut 
că n’a primit-o (aplause).

Ce sa întemplatcu această decisiune? 
A venit conferența dela Paris și, la 7/19 
August 1858, ne-a dat acea convențiune care 
a regulat viața noastră politică.

D-lor, România în primul moment a 
primit convențiunea cu fundament al noului 
stat, deși nu ne fuseseră acordate toate ce
rințele noastre, nici măcar unirea definitivă. 
Totuși s’a primit convențiunea, căci s’a in
trodus comisia centrală și s'a început să se 
facă lucrările in sensul convențiunei. Inse 
prin faptul patriotic și înțelept ai alegerei 
principelui Cuza în amândouă țările, am re- 
alisat noi înșine unirea de fapt. La acest 
fapt a contribuit mult -elocuența unui tiner 
deputat de atunci, a actualului ministru de 
esterne, d. Vasilie Boerescu. Pe această cale 
țara a mers cu pași siguri mai departe, mer
gând în sensul convențiunei, unde- era în 
competența ei, și mergând în contra conven
țiunei, unde ne atingea intregitatea noastră 
internă.

Principele Cuza a lucrat cu multă pru
dență, când a început să înlăture una după 
alta acele disposițiuni ale convențiunei, cari 
nu erau conforme cu linia limitativă între 
dreptul public și organisarea internă, a des
ființat comisia centrală, a făcut unirea, in
troducând un singur minister, a secularisat 
monăstirile închinate și a făcut în sfârșit 
foarte bine, când la 2 Maiu 1864 a introdus 
„Statutul" în modul cum ’l-a introdus.

D-lor, fiindcă s’au vorbit atât de mult 
de „lovitura de stat" dela 2 Maiu 1864, 
dați’mi voie a nu înțelege aplicarea acestui 
cuvânt în sensul cum se face. Căci ce s’au 
lovit la 2 Maiu. 1864? S’a lovit o constitu- 
țiune lucrată de noi? S’a lovit o organisare 
ce însăși țara și-ar fi dat-o în libera ei vo- 
ință?

Nimic din toate aceste! S’au lovit nu
mai nisce disposițiuni înscrise de pe masa 
verde a diplomației străine, și carj D’ar fi 
trebuit să între în dreptul public intern al 
nostru. Bine â făcut principele Cuza cânfi 
înlăturând o parte din acea operă străină 
a păstrat dintr’ânsa numai acele articule 
cari se raportau la relațiunile noastre es
terne cu Europa, afirmându-ne autonomia 
în privința administrațiunei noastre interne.

Actualul d. ministru de interne a esitat 
mai pe urmă mult asupra faptului dela 2 
Maiu, și era un timp, când ar fi dorit să se 
facă uitat. îmi pare bine că astăZi a reve
nit la adevăratele sentimente și revindecă 
pentru sine partea de merit, ce i se cuvine 
în acest fapt memorabil. Insă cum Z'8eiu, 
la 2 Maiu 1864 nu am rupt relațiunile sta
bilite cu Europa. Vedeți ce se Zice cu oca- 
șiunea reu numiței lovituri de stat dela 1864. 
Statutul desvoltător convențiunei din 7 Au
gust 1858, promulgat la 2 Iulie 1864, Zice:

„Convențiunea încheiată la Paris în 
7/19 August 1858, între curtea suverană și 
între puterile garante autonomiei principa
telor unite, este și remâne legea fundamen
tală a României.

„Inse îndoita alegere din 5 și 24 Ia
nuarie 1859, săvârșirea unirei și desființarea 
comisiei centrale, făcând inaplicabile mai 
multe articule esențiale din convențiune, a- 
tât pentru îndeplinirea acestora, cât și pen
tru reașeZarea ecuilibrului între puterile sta
tului, ca act adițional al convențiunei întră 
de astăZi în putere următoriul statut..."

Și apoi: M o d i fi ca ți u n i îndepli
ni toare statutului:

In preambulul statutului: „Prin
cipatele unite pot în viitor a schimba legile 
care privesc administrațiunea lor din lăun
tru, cu concursul legal a! tuturor puterilor 
stabilite și fără nici o intervențiune; se în
țelege, că această facultate nu se poate în
tinde la legăturile, cari unesc principatele cu 
imperiul otoman, nici la tractatele dintre 
înalta Poartă și celelalte puteri, cari sânt și 
rămân obligatoare pentru aceste principate."

Se poate ceva mai clar, decât deose
birea aci stabilită între ceea ce este drept 
public internațional și ceea ce este dreptul 
nostru intern, unde nimeni nu are să se a- 
mestece ?

Aci este una din părțile însemnate ale 
actului dela 2 Maiu 1864. Vine apoi codul 
civil aplicat de-abia dela Decemvrie 1865 și 
regulează pentru prima oară drepturile po
litice ale Israeliților, căci legea comunală 
din 1864 vorbia- numai de drepturi comu
nale, care nu sânt totde-auna drepturi poli
tice în sensuL strîns al cuvântului, adecă 
drepturi de participare la puterea legislativă, 
esecutivă și judecătorească a statului.

Convențiunea dela Paris din 1858, în 
acea parte care ne rămânea bine aplicabilă 
Zice la art 46; „Moldoveni și Valahi de ori-ce 
rit creștin, se vor bucura de o potrivă de drep* 
turile politice. Esercițiul acestor drepturi se 
va pute întinde și la celelalte culte." Prin 
ce?... „prin disposițiuni legisla
tive."

Convențiunea doresce întinderea drep
turilor politice și la Evrei ca principiu. însă 
ea Zice; modul aplicării acestui principiu se 
va face prin disposițiuni legislative interne 
ale țerei. Nu admite Europa, că ete de a- 
tribuțiunile ei, de-a ne ficsa timpul și mo* 
dul întinderei drepturilor politice la Evrei. 
Codul civil dela 1865 vine și aplică acest 
principiu, și prin art. 16 dă Evreilor pu
tința, de-a dobândi naturalisarea individuală 

ca ori-ce alt străin 1— cerându-o came
rei, fără a beneficia înse de art. 8.

Cine scie ce s’a petrecut între culise 
cu acest articol, scie că a fost în deosebi 
foarte favorabil primit de ambasadorii dela 
Constantinopol al puterilor; scie că neuita
tul Costache Negri, agentul prințului Cuza 
la Constantinopol ne scria, că art. acesta 
poate împăca pe puteri cu actele noastre de 
independență, aretându-le că, dacă în unele 



ncrâm peste convenția dela Paris, în al
tele ’i aplicăm spiritul ei. Așa dar, art. 16 
din codul civil dela 1865 consfințesce și a- 
plică art. 46 al convenției dela Paris în pri
vința Israeliților. Vine anul 1866. La 66,_  
și astăzi nu este timpul a ne întreba cine e 
vino\ at de emoțiunea produsă, al cărei re
citat a fost art. 7, -- la 66, s’a introdus in 
constituiiunea dela 1 Iulie, art. 7 ca o res- 
tricțiune din causă religioasă. Art. 46 din 
convențiunea dela Paris ne lasă la disposi- 
țiunea noastră legislativă cum să punem în 
practică acordarea drepturilor pelitice ale 
Evreilor; înse ne arată ca direcțiune în vii
tor, ca să le dăm vre o dată. Codul civil 
din 1865 le și dase prin naturalisare indi
viduală. Vine acum art. 7 din constituțiu- 
nea dela 186b și le ia înapoi, și astfel lo- 
vesce direct în spiritul art. 46 al conven- 
țiunei. Reul ’I-a făcut dar art. 7 al con- 
vențiunei care ne-a atras actuala revenire 
a Europei asupra cestiunei Evreilor la noi. 
De esplicat se poate esplica ceea ce s’a în
tâmplat atunci.

Nu uitați, d-lor, că în acel moment 
era primit in mijlocul nostru principele străin 
sub forma ereditară; și, deși prin aceasta 
se îndeplinia o dorință de mult formulată, înse 
în țară era accentuată atunci temerea, ca 
nu cumva viitoriul principe străin să aducă 
și multe elemente străine în țară. Și dar 
prin o reacțiune naturală, trebuie să ne es- 
plicăm multe disposițiuni prohibitive din con- 
stituțiune cari poate că nu ar fi fost formu
late, dacă această temere nu ar fi esistat. 
Din norocire temerea aceasta a fost esage- 
rată și lucru sciut de toți este, că numai 
străin nu a remas principele nostru de a- 
ceastă țară. Dar din acea temere s’a năs- 
scut poate art. 7 ca și art. 3 al constituțiu
nei noastre.

(Va urma).

Raport
despre, adunarea generală a Reuniunei 
învețătorilor români gr. or. din diecesa 
Caransebeșului ținută în Făget în 26, 

27 August (7. 8. Septemvre) 1879.
în 25 August (6 Septemvre) la 9 

oare dimineața toți participanții, cari 
au căletorit pe calea ferată conform 
programei — s’ău întrunit la gara din 
Lugoș, unde fură întimpinați din par
tea dlui loan Demeter, concreZutul ju
delui cercual administrativ de-acolo și 
de unde cu trăsurile puse la disposi- 
țiune din partea domnilor ju^i cercu
ali ai cerculuiLugoș Sivoș Lajoșși 
cercului Begaluliu Pa seu au con
tinuat călătoria pănă la Făget. Era 
Interesant a vede șirul lung al tră
surilor și mai cu samă pre învățătorii 
nostrii, cari de astădată din bună vo
ința dlor juZi cercuali mai susnumiți și 
mai cu samă a dlui Iul iu Pa seu, 
în parte au căletorit nu dăscălesce ci 
domnesce, adecă: în căruță. Ajun
gând în Făget participanții in frunte 
cu domnul lor președinte Ștefan An- 
tonescu, care era însoțit pe trăsură de 
cumnatul seu, prea onoratul domn pro
topresbiter din Șiria din diecesa Ara
dului Georgiu Vasilieviciu și de nota
rul Reuniunei Ioane Marcu, fură pri
miți de comitetul arangiător de acolo 
și conduși la cortelele destinate.

La 5 oare după ameaZi după ce 
președintele cu notarul Reuniunei a in
sinuat judelui cercual administrativ 
din Făget precum și concern entului 
protopresbiter și mandatarului episco- 
pesc Filaret Musta protosincel și pro
fesor de teologie în Caransebeș, că Re
uniunea învățătorilor români gr. or
din diecesa Caransebeșului e adunată 
pentru - ținerea adunărei generale, par
ticipanții conform programei — s’au 
întrunit în conferență generală pre
mergătoare în care au combinat per
soanele alegând de notari ad-hoc pen
tru adunarea generală și de membru 
în comisiunile statorite. In acea con
ferență s’a mai constatat lipsa^ și da- 
torința de a da din smul adunarm ge- 

1 de felicitare și re-nerale o telegrama a
cunoscință P ° popasu dinCaranae- lui Episcop loan repusa 

beș, ca la supremul Inspector școlar și 
prim membru fundator al Reuniunei 
precum și oportunitatea de a da una 
telegramă salutătoare ministrului de 
culte din Budapesta, cari telegrame 
s’au și primit în principiu de întreaga 
conferență — Și cu aceasta s’a înche- 
eat conferență anuciăndu-se din partea 
președintelui, cumcă mâne Și în cor- 
pore se va merge și participa la ce
lebrarea sântei mise și a chemării du
hului sânt, după care apoi se va des
chide adunarea și anume:

Ședința 1.
26 August (7. Septemvre)

La 9 oare dimineața toți parti
cipanții s’au întrunit în biserica română 
gr. or. din Făget asistând la celbrarea 
sântei liturghii și a chemării duhului 
sânt pontificate de Rdss. Domn pro
tosincel Filaret Musta mandatar epis- 
copesc, de prea on. domn protopres- 
ter al Făgetului Atanasiu loanoviciu, 
de prea on. domn protopresbiter al 
Siriei Georgiu Vasilieviciu și de domnii 
preoți Demetriu losof și Nicolau Po
poviciu. După sânta liturghie la care 
ceremoniile s’au esecutat de un cor 
compus din învățătorii din protopres
biteratul Făgetului, la 11 oare — con
form programei — sau deschis adu
narea generală de câtră președintele 
Reuniunei Ștefan Antonescu prin o cu
vântare foarte acomodată, în care a 
accentuat între altele și aceea îmbucu
rătoare împregiurare, că Reuniunea în
vățătorilor români gr. or. din diecesa 
Caransebeșului care mai nainte de 
asta cu vre-o 5—6 ani prin conducere 
rea *)  se află pe țermurul ruinei și a 
peririi, prin unii dibaci luptători de a- 
tunci cari n’au lăsat se fie aruncată 
cu totul în abis, a ajuns a se desvolta 
și a lua direcțiunea cea adevărată și 
conducătoare la scopul ei încât se 
poate afirma, că aceasta Reuniune spri- 
ginită prin activitate serioasă de câtră 
membrii ei și inteligența noastră are 
se devină un însemnat factor pentru 
prosperarea scoalelor și învățământu
lui poporal din diecesa. După des
chiderea adunării se aleg de notari 
ad hoc: învățătorii Demetriu Gaspar 
și Vasiliu Nicorescu designându-se de 
notar conducător notarul ordinar loâîi 
Marcu. Urmează apoi salutațiunile in
sinuate la presidiu în următoarea or
dine :

a) Domnul învățător din Făget 
Antoniu Musteț salută adunarea în nu
mele comunei politice și bisericesci 
gr. or. din Făget prin o cuvântare a- 
comodată.

b) Domnul preot și asesor con
sistorial din Bujor prin o cuvântare 
mai lungă dar scientifică și foarte 
frumoasă care a făcut onoare cleru
lui nostru gr. or. a salutat adunarea 
în numele preoțimei tractuale.

c) D. învățător din Bujor loan 
Constantinoviciu ca președinte al des
părțământului Reuniunei Făget de a- 
semenea prin o cuvântare scientifică 
a salutat adunarea în numele despăr
țământului ‘seu.

După aceste salutațiuni se cetesce 
actul Presânției Sale părintelui nostru 
episcop loan Popasu, prin care în ca
litate de inspector suprem al scoale
lor confesionale din diecesa sa, a de
legat la adunarea generală presentâ 
pre Preacuviosul părinte protosincel 
Filaret Musta. De asemenea se ce
tesce scrisoarea comitelui suprem al 
comitatului Caraș Ujfallnsy, prin care 
a încunosciințat pre presidiul reuniu
nei, că dinpreună cu vice-comitele seu 
va participa la adunarea generală, 
de cum-va nu’i vor împedeca afaceri 
oficiose. Tot așa se cetesce o tele
gramă din partea președintelui reu

*) Aci vorbitoriul înțelege de bună 
samă pre fostul președinte Vasiliu N i - 
colescu, învețătoriu în Lugoș, care nici 
până astăzi n’au predat actele reuniunei de pe 
timpul seu,spre păstrare în archivâ. De ce? 
Răspundă jurnalele de pe^acel timp, în cari 
se vede causa.

Nota repor. I. Marcu.

niunii învățătorilor Germani din Un
garia de sud Karl Schăffer învățător, 
în Timișoara, care în numele reuniunei 
sale, salută adunarea.

Mai departe se cetesce tot prin 
notarul conducător.

1. Raportul general despre acti
vitatea presidiului și al comitetului 
din anul administrativ 1878/9 care 
cuprinzând mai mult material și fiind 
împărțit în patru secțiuni și anume:

I. Efectuirea decisiunilor adună
rii generale din anul ultim trecut.

II. Activitatea presidiului în pri
vința stării a) organisătoare b) spiri
tuale c) materiale ale reuniunei.

III. Activitatea despărțămintelor.
IV. Propuneri.’
Estrag din acela următoarele date 

mai importante:
a) Proiectul de modificarea sta

tutelor se asceaptă în toată Ziua dela 
înaltul regim.

b) Reuniunea are 302 de membrii.
c) Reuniunea are 10 despărță- 

minte organisate, cu președinte cu 
notar, bibliotecar și cassariu, și două 
neorganisate.

d) Reuniunea are o bibliotecă 
centrală cu 120 de opuri.

e) Acte la esibit au încurs în 
anul adm. 1878/9 212 din cari sau 
desărcinat 192; 20 dărabe s’au desăr
cinat adunării generale spre competenta 
pertractare, ear 3 dărabe sunt nede
sărcinate.

f) Dintre despărțăminte mai ac
tive au fost desp. Oraviții și al Cia- 
covei.

g) Președintele a făcut propune
rea în raport, ca adun. gen. să dis
pună a se face un regulament pentru 
afacerile interne ale reuniunei.

2. Raportul cassarului din care 
se vede, că starea și averea financială 
a reuniunei cu finea lui Iunie a. c. se 
sue la 6080 fl. 90 cr.

3. Raportul bibliotecarului, din 
care se vede că averea bibliotecei 
prețuită în bani ar fi 230 fl. 13 cr., 
apoi se aleg comisiunile a) pentru e- 
saminarea raportului comitetului și 
propuneri, b) pentru esaminarea ra
portului cassarului și compunerea 
bugetului pre anul viitor 1879/80 
c) pentru esaminarea actelor relegate 
a adunărei generale.

După aceea se votează următoa
rele doue telegrame spre espedare și 
anume a) Ilustrisimul d. loan Papasu, 
episcop, Caransebeș. Adunarea generală 
a reuniunei române gr. or. cu pro
funda stimă saluta pre întemeietorul 
și protectorul ei, în persoana Uustri- 
tății Tale recomândând interesele ei 
ponderoase înaltei îngrigiri părintesci.

b) înaltul ministeriu de culte și 
de instrucțiune în Budapesta.

Adunarea generală a reuniuni în
vățătorilor români gr. or. din diecesa 
Caransebeșului vă felicitează pre Es
celența Voastră.

Eiind timpul înaintat ședința se 
încheie, anunciându-se cea următoare 
pe după ameaZi la 4 oare.

(Va urma.)

Varietăți.
* (Denumire). Maj. Sa a denumit 

pe Bar. Bela Orezy ministru lângă per
soana Sa.

* (S’au întărit) statutele reuniunei 
pentru înfrumsețarea Sibiiului.

* (Tușnad). în acesta loc de 
scaldă au fost în est an 1290 oaspeți 
stabili, afară de turiști.

* (EmigrațiuneadinBănat) 
Pe lângă „Temeșv. Ztg“. mai aduc și 
ale Ziare maghiare, scirea, că popo- 
rațiunea bănățană ar fi început a e- 
migra. Așa i se scrie Ziarului „Egyet- 
tertes" din Timeș Butyin: „Poporațiu- 
unea cea mai seracă din comitatul Te- 
meșului părăsesce patria sa spre a e- 
migra în Serbia și Bosnia, unde ser- 
manii oameni sperează a afla un El
dorado. în toate satele se afla câți-va 

cărturari, cari îndeamnă pe popor se 
emigreze ? îi îmbată pe oameni cu a- 
ceea că ocolo li se vor da pămenturi 
de arat, locuințe semânță de semănat 
sare s. a. Și așa, găsesc mulți, cari 
se părăsască vatra strămoșască“. încă 
nici astăZi — cu părere de reu tre
bue să o spunem, — nu avem încă date 
sigure despre cea ce se petrece între 
poporațiunea din Bănat și prin ur
mare nu seim pănă încât se dăm cre- 
Zemânt notițelor răspândite prin Zi' 
arele maghiare, piarul „Românul" re
producând din „Gaz. Transil." notiță 
cu privire la cesțiunea emigrării Bă
nățenilor scrie: „Și noi am dori se 
aflăm ceva mai positiv despre pre
tinsa întențiune a Bănățenilor de a 
emigra în Dobregea, căci pănă acuma 
nu seim nimic afară numai de ceea-ce 
cetirăm mai în Zilele trecute în „Fa
milia" din Pesta unde se Zicea, că mulți 
locuitori ajungând la sapă de lemn, 
ar ave de gând se emigreze în Bos
nia. E drept că pentru causa națio
nală ar fi mai bine, dacă nici un Român 
nu și-ar părăsi pământul seu străbun 
și cu atât mai puțin Românii din a- 
cele părți, unde ei formează o popo- 
ratiune compactă; înse dacă Bănățe
nii trebue cu ori ce preț să emigreze 
apoi credem că și pentru dânșii și 
pentrunoie mai bine ca în loc 
de a se așeZa în Bosnia se co
lo ni seze Dobrogea. Atragem a- 
tențiunea înteligenții române bănățene 
asupra cosiliului acestuia, ce’l dă or
ganul liberal Bănățenilor români, cari 
sunt siliți a emigra./ „Tel."

* (Scolastic din Dobrogia). 
După lămuririle date de „Steaua Do
brogei" în județul Constanța, sunt 37 
scoale rurale de băeți și fete, cu 
1500—1700 elevi și eleVe și 270 în 
scoalele urbane. în județul Tulcea 
sunt 44 scoale cu 1462 elevi și eleve.

* (Prindere a lui Cetevayo). 
Lordului Gifford spre a căpăta o că
lăuză pănă unde se află regele Cete
vayo, îi dădu în gând o șiretenie în 
Ziua de 27 August. Recunoscând că 
regele petrecuse noaptea din ajun toc
mai în Kraalul în care intraseră En- 
glesii acum de se scotociră locurile 
de prin pregiur, unde fură găsiți doi 
tineri care declarară că nu sciu unde 
se află fugarul. Atunci li se legară 
ochii și se traseră focuri în aer. U- 
nul din tineri, speriat striga: Au o- 
morît pe fratele meu! și în spaima sa 
promise să conducă pe Englesi.

Conduși de dânsul printre trecă- 
torile îngrozitoare ale unei păduri, En- 
glesii după o cursă periculoasă și a- 
nevoiase ajunseră la 28 August în Zori 
de Ziua ia locul dorit. Acesta era 
un luminiș. Temându-se ca nu cumva 
fugarul să scape în pădurea vecină 
lordul Gifford prevesti pe oamenii sei 
remași în urmă și spre ale lăsa vre
mea să împresoare localitatea, el aș- 
ceptă să vie noaptea bine ascuns spre 
a opera prinderea. Cu chipul acesta 
el asistă la jertfa unui bou de cătră 
rege, și puțin după aceea zări un de- 
teșament de cavalerie pe înălțimea 
din fața Kraalului. Era maiorul Mar- 
ter care comanda un pichet de dra- 
goni. Primind ordinul lordului Gi
fford, el se ăpropie din partea opusă 
și puse mâna pe rege.

Când maiorul Marter se apropia 
de coliba în care se afla Cetevayo și 
îl chemă Zicendu’i să easă afară și să 
se predea, regele îi respunde:

— Nu, vino la mine d-ta însuți!
Inse Marter fu neînduplecat; re

gele se țâri pe brânci afară din co
liba sa și ridicânduse în picioare se 
afla în mijlocul dragonilor.

Unul din soldați voind se pună 
mâna pe densul, el îi făcu un semn 
disprețuitoriu cu mâna, se dădu îna
poi și Zise:

— Soldat alb nu me atinge ! 
El ceru apoi să fie împușcat. 
Regele purta o învălitoare roșie 

adusă la pept cum purtau Romanii 
togele lor. S’a oprit în loc și a



privit multă vreme locul capitalei sale 
distrusă. De aici încolo privirea sa 
a luat o espresiune oare • cum mă
reață uitându-se la soldatii adunați în 
cerc în giurul seu.

în momentul prinderii sale a ce
rut să i se spue ce rang are oficerul 
care comandă trupa ce a pus mâna 
pe densul. El a tratat cu dispreț con
tingentul indigen din trupa englesăi 

Cetevayo, prea ostenit spre a 
merge călare sau pe jos, a fost tran- 
portat în lagăr într’o trăsură de am
bulanță.

Nici nu poate să’și facă cineva i- 
dee despre entusiasmul ce a provo
cat Ia Cap soirea despre prinderea re
gelui Zulilor, la care nu se mai aș
tepta nimeni.

* (în vi tare). Despărțământul 
cerc. (Cluj) al asociațiunei rom. tran- 
silv. pentru literatura, și cultura po
porului rom. în 12 octobre st. n. a. c. 
se va ține adunarea generală anuală 
în Franța lângă Mociu, la care sus- 
crișii învită cu toată onoarea p. t. 
domnii membrii din acest despărță
mânt cum și pre toți amicii culturei 
și propășirei poporului român. —• Cluj 
25 Septemvre n. 1879.
Dr. Gregoriu Silasi, Basiliu S. Podoba, 

direct, desperțăm. actuariu desperțăm.
* (Societatea de lectură 

„Petru Maior") a tinerimei române 
din Budapesta a ținut ședința gene
rală ordinară de constituire, convo
cată de comisiunea supraveghiatoare 
la 9; 21 Septemvre a. c. în care șe
dință s’a constituit pre anul scolas
tic 1870/80, alegând comitetul urmă- 
toriu :

Președ. Magn. domnul Georgiu 
Serbu adv. și deputat dietal. V.-pres. 
Absolon T o d e a drd în drepturi, Secr. 
Nestor 0prean, jurist, Notari: Tra- 
ean Bârzu technic, și Octaviu Bon- 
finiu ase. de fii. Cass. Emiliu B ar
do și jurist, Contr. Dimitriu Pop ju
rist, Bibi. Georgiu Roșea medicinist.

S’a ales în fine o comisiune pen
tru primirea casei și bibliotecei dela 
comisiunea supraveghetoare și preda
rea în mânile nou aleșilor funcționari.

Bursa de Viena
din 29 Septemvre n. 1879.

Metalicele 50j0 ............................................... 67 90
împrumutul naț. 6°|„ (argint)............................69 15
împrumutul de stat din 1860 ..................... 126 30
Acțiuni de bancă.............................................. 840 —
Acțiuni de credit..................................  268 —
Valuta n6uă imperială germână .... 57 55
London.................................................... t . 115 55
Galbin ......................................................... 5 57 Va
Napoleon d’aur (poli).........................................9 SP/a

Economic.
Sibiiu, 26 Septemvre n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 8.—8.80; Grâu secăreț, fl. 7.10—7.70; Secară 
fl. 4.60—.5—; Or z fl. 3.90—4.20; Oves fl. 2.30—2.70 
Cu cu ruz fi. 4.60—5.—; Mălaiufl. 5—5'50; Cartofifl 
1.25—1.55; Semențăde cânepă fl.9.50—10;M azere 
fl. 6—6.50; Li n t e fl. 10—10.50; Faso le fl. 6.50—7 pro 
50 chilo : Făină de pâne fl. 5.50; Slănină fl. 30—35; 
Unsoare deporefl. 24.50—25; S e u b r u t pro 50 chilo 
fl. 16.50; Seu deluminări fl. 22.50—23; Luminări 
de s 5 u 50 chilo fl. 28—28.50; S e p u n fl. 20—20.50; F e n 
60chilo fl. 0.70—0.75.: Cânepăpro 50 chilo fl. 16—18 
Lemne vertoase de foc pro metru cubic fl. 3__  
Spirt pro grad 50—60 cr. pro chilo: carne de 
vită 40—42 cr.; Carne de vițel 32—40 cr. 
carne de porc 35—38cr. ; carne de berbece 
26—28 cr.; oaug 10 de 20 cr.

Arad, 20 Septemvre n. Pro hectolitră: grâu 
băn ățan fl. 10.25—11.20; grâu arădan fl. 11— 
11.10; grâu de Tisa fl 10. 80—11. 20; secară fl' 
7.10; orz fl. 6.50—6.70; oves fl. 5.50; cucuruz' fl' 
5.30—5.60; spirt en gros fl. 30.50—30.75 fără vas 
en detail fl. 31.50 și 34 fl. cu vas cu tot per 100 li
tre %. In terg s’a aflat marfa multă și prețurile to
tuși au fost scumpe. Trecerea mărfii a fost îmbucu
rătoare.

Nr. 136. 1-3
CONCURS.

încuviințându-se prin resoluțiunoa 
cu Nr. cons. 2080 B. din 11 Sept. a. c.

cererea parochului din Șura-mare de-a 
i se da un capelan din causa nepu
tințelor dovedite, prin această se pu
blică pentru acel post de capelan 
concurs cu terminul pănă da 15 Oc
tomvre st. v. a. c.

Doritorii de-a concura la acest 
post, cu care e împreunat venitul ju
metate din parochie în sumă de 215 fl. 
vor ave a’și așterne suplicele lor in
struite conform prescriptelor „statut, 
organic" și a „disposițiunilor proviso- 
rice" sinodale din a. 1877 la subsem
natul oficiu ppresbiteral pănă la ter
minul sus arătat.

Sibiiu, 15 Septemvre, 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial 

gr. or. din Șura-mare.
Moise Lazar m. p., 

adm. ppresbiteral

Nr. 181. 1-3
CONCURS.

Conform ordinelui consistorial din 
4 Noemvrie 1878 Nr. 2779 Scol, pen
tru ocuparea postului de învețătoriu 
Ia școala poporală gr. or. din Șelimber 
ppresbiteratul Sibiiului al II, se des
chide concurs cu termin pănă la 30 
Septemvrie a. c. st. v.

Emolumentele sunt:
1. Salariu anual 50 fl. v. a. care’l 

primesce învâțătoriul în rate trirne- 
strale, pe lângă cuitanță timbrată din 
cassa alodială.

2. Dela 47 familii câte 60 cr. v. 
a. și 11 veduve a 30 cr. v. a.

3. Dela fie-care copil de scoală 
câte 20 cr. v. a.

4. Cuartir în edificiul scoalei, 
lemne de încălzit pentru sine și pen
tru scoală.

5. Grădina scoalei jumetate folo
sibilă pentru învețătoriu, eară ceea- 
laltă parte pentru pomărit.

Dela concurenți se cere, ca să 
poarte și oficiul de cântăreț, și să 
aibă cursul pedagogic și testimoniu 
de cualificațiune, suplicile instruite cu 
documentele recerute sunt a se adresa 
la oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Sibiiului al II.

Din ședința comitetului parochial 
Șelimber în 12 August, 1879.

loan Ciutea, m. p., 
paroch gr. or.

Nr. 114. 1-3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de în
vețătoriu la școala confesională • gr. 
or. din Feldioara secuiască protopres
biteratul Turdei inferioare se publică 
concurs pănă la 14 Octomvre st. v. 
a. c. în care Și va fi și alegerea.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post sunt: ,

1. 100 fl. v. a. dela popor prin 
repartiție, care sută de floreni o va 
ridica dela epitropia parochială în 
trei rânduri și adecă: o a treia parte 
la o lună după ce a început învăță
mântul cu pruncii, o a treia parte în 
2 Februarie 1880 și restul numaide
cât după ce a depus esamenul cu 
pruncii (în 23 Aprilie 1880).

2. Cuartir natural în edificiul 
scoalei.

De va primi și cantoratul, va ave 
salariul anual cantoral circiter 30 fel- 
dere (a 16 cupe) cucuruz în grăunțe, 
o grădină de legumi și din venitele 
stolare după usul de pănă acum ter- 
țialitatea.

Doritorii de-a ocupa aceste po
sturi sau și numai cel de învățătoriu, 
au de-a’și așterne suplicele lor instru
ite în sensul prescriselor „statutului 
organic" pănă la terminul de mai sus 
oficiului ppresbiteral pn Agîrbiciu p. 
u. Gyeres.
în conțelegere cu comitetul parochial.

Simion Pop Moldovan m. p., 
protopresbiter.

CONCURS.
Pentru ocuparea unui post de 

învețătoriu la școala capitală normală 
gr. or. din Sas-Sebeș, se deschide con
curs cu terminul pănă în 30 Septem
vrie a. c. st. v.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post sunt 300 fl. v. a. eară după 
doi ani 350 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa acest post 
au a’și adresa suplicele dlui protb- 
presbiter loan Tipeiu în Sas-Sebeș, 
inștruite în sensul „statutului organic" 
să fie absolvat cel puțin 6 clase gim
nasiale, să fie în stare a ține strana, 
și fiind ostaș se documenteze că e li
ber de servițiul activ.

Sas-Sebes în 4 Septemvrie 1879.
1—3 Comitetul parochial.

Nr. 48 1878. 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de în
vețătoriu și capelan ambele combinate 
în comuna Vaideiu, protopresbiteratul 
Orăștiei, prin aceasta se escrie con
curs cu* terminul pănă la 1 Octom
vrie a. c.

Emolumentele sunt:
. 1. 220 fl. v. a. salariu din ve

nitele alodiale;
2. Cuartir liber, cu grădină de 

legumi lângă scoală în estensiune de 
553 org. Q patru orgii lemne de foc 
aduse în locuință.

3. ^3 parte din toate venitele 
parochiei gr. or. Vaideiu classa a Il-a 
cari din urmă computate fac 200 fl. 
val. austr.

Doritorii de-a ocupa acest post 
au a’și adresa concursele lor bine in
struite "la oficiul protopresbiteral al 
Orăștiei, dovedind că sunt teologi 
absolunți, că au depus esamenul de cua
lificațiune, că posed cualificațiunea 
prescrisă prin „stat, org.“, în fine că 
sunt juni necăsătoriți.

Vaideiu în 1879 Septemvrie 14/26. 
Comitetul parochial în conțelegere cu 

protopresbiterul.
loan Basarab m. p., 

1—3 paroch greco. orient., președinte.

Nr. 236. 2—3
CONCURS.

Devenind vacant postul învăță- 
toresc dela școala confesională rom. 
gr. or. din comuna Rucăr ppresbite
ratul tractului I al Făgărașului prin 
aceasta se escrie concurs pănă la 30 
Septemvrie a. c. st. v. in care Și se 
va ține și alegerea.

Emolumentele sunt:
1. Salariul anual statorit e 120 fl. 

v. a., din care 60 fl. prin repartiție 
dela părinții pruncilor; ear 60 fl. din 
alodiul comunal.

2. Cuartir natural și 3 stângini 
de lemne pentru încălȘitul casei și al 
scoalei.

Doritorii de-a ocupa postul ace
sta trebuie să fie clerici, ori pedagogi 
absoluți și se aibă atestat de cualifi
cațiune ; cei cu praesă, și cântăreți 
bisericesci vor fi preferiți, suplicele 
instruite în sensul „statutului organic" 
și al „disposițiunilor sinodale din a. 
1873“ vor ave ale așterne subscrisu
lui oficiu protopresbiteral, pănă la 
terminul sus arătat.

Făgăraș, 8/20 Septemvre, 1879. 
Cu înțelegerea comitetului parochial 

și comunal.
Petru Popescu m. p. 

pretopresbiter.

CONCURS.
Pentru ocuparea unui post de 

învățătoreasă la școala gr. or. română 
de fetițe din Câmpeni se escrie ur
mătoarele condițiuni: |

Concurentele au să producă:
1. Atestat că au absolvat cur

sul de preparandie.
2. Că sunt de confesiunea gr. 

or. și naționalitatea română.
3. Testimoniu de moralitate, și 

eventual-despre servițiul de pănă acf.
4. Se arete că au cunoscință de 

economie și că pot instrua în lucruri 
de mână.

Emolumentele sunt:
1. Salariu anual de 400 fl. v. a. 

ce* se solvesce în rate lunare antici
pative din cassa eforiei.

2. în anul prim cuartir în loca
litatea edificiului de scoală.

Doritoarele de-a ocupa acest post 
au a’și îndrepta suplicele lor instruite 
cu documentele recerute cel mult 
pănă în 30 Septemvre a. c. când va 
fi (și alegerea președintelui eforiei 
scoalelor roni. gr. or din Câmpeni. '

Dela eforia scoalelor gr or. ro
mâne din Câpeni.
în conțelegere cu comitelui parochial.

Câmpeni în 24 August 1879.
Gerasim Candrea m. p., 

președinte.

luliu Hochmanu m. p., 
3—3 notariu.

Nr. 181, ‘ 2-3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de în
vețătoriu la școala confesională gr. or. 
din Certeșul de sus protopresbiteratul- 
Gioagiului I se deschide concurs cu 
terminul pănă la 16 Octomvre st. 
v. a. c.

Emolumentele sunt:
Salariu anual 150 fl. v. a. cuar

tir în localitatea scoalei, și lemne 
pentru încălzit de ajuns.

Doritorii de-a ocupa acest post 
vor trimite suplicile lor instruite în 
sensul „stat org." și a disposițiunilor 
provisorie sinodale din 1873“ la sub
scrisul pănă la terminul sus arătat.

Hondol, 19 Sept 1879.
în conțelegere cu comitetul parochial

Vasilie Pipoș m. p. 
protopresbiter.

Publicațiune.
în 14 (2) Octomvrie a. c. la 10 

oare se va esarenda prin licitațiune 
în cancelaria pretorială, strada Tran
dafirului (Rosenanger) Nr. 19, dreptul 
de morărit și cârciumărit al comunei 
Mohu pe 6 ani dela 1,Ianuarie 1880, 
și adecă :

1. Moara cu prețul de 
esclamare de......................... 1200 fl.

2. Cârciuma cu_.prețul
de esclamare de .' . . . . 800 fl. 
cu care ocasiune este a se depune 
un vadiu de 1Q°/O.

Condițiunile se pot mai de-aprope 
vede în cancelaria comunală și la 
acest oficiu.

Oficiul central pretorial.
[47] i-3 Fleischer m. p.

[45] . 1—3#

Se primesc B
doi tineri bine crescuți, cu cel maiB 

puțin patru clase elementare, ca I 
învățăcei de neguțătorie I

la IBucur Popoviciu în Hațeg. I

Pentru timpul de toamnă și de iarnă 
se află provisiune de un sortiment de 
cele mai noue

pelării de doamne și de copii 
de sortă fină și eftină.

Sibiiu 30 Septemvre 1879.
I. Wegmuth,

1 2 [46] Strada Cisnădiei Nr. 25 etagbă t


